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A fegyverszünet
— értelme.

irta: Kossuth Ferenc.
Az osztrák kormány kilátásba he­

lyezte, hogy karácson táján előveszik 
majd a bécsi birodalmi gyűlésen is a 
véderöreform tárgyalását.

Erre az ujnemü karácsoni aján­
dékra való kilátást azonban ott sok 
mindenféle dolog megzavarhatja még.
A többek közt a kutyakorbács suho­
gása is, amely ujnemü parlamenti él­
velésnek érvényt szerzett az osztiák 
képviselöház múlt pénteki ülésén egy 
Malik nevezetű képviselő, aki bebizo­
nyította, hogy a fenyegetés előtt nem 
málilc el.

Egészen világosan áll előttünk az 
a tény” hogy az osztrák kormány még 
csak nem is említette meg a véderő- 
reformot, mielőtt hírét nem vette a 
magyar parlamentben létrejött fegyver­
szünetnek.

Az osztrákok e fegyverszünet ér­
telmét egészen félremagyarázzák. Azt 
hiszik, hogy ezzel már a véderöreform 
sorsa eldőlt Magyarországon. Pedig eb­
ben alaposan tévednek. Mert a fegyver- 
szünetnek nem ez az értelme nálunk.

Mielőtt e nagy fontosságú tény 
valódi értelmére rámutatnék, meg aka­
rok állapítani egy tanulságot, melyet j 
a magyar kormány és pártja vonhatná- ; 
nak le az osztrákok magatartásából.

Ott nem akarták a birodalmi gyű­
lést kitenni annak, hogy esetleg meg­
szavazzon egy véderőreformot, amely 
Magyarországon nem lenne keresztül­
vihető.

Ök nem akarták kitenni a maguk 
képviselöházát annak, hogy esetleg mó­
dosítani kelljen a már megszavazott 
reform egyik vagy másik részét azért, 
hogy esetleg összhangba hozassuk azzal, 
ami Magyarországon keresztülvihelönek 
bizonyult.

Ök fel akarták tartani parlament­
jüknek szűz tekintélyét velün szem­
ben, melyet meg kell óvniok, nehogy 
csorba essék on a legendán, hogy 
amit ök kimoiiu iák, amit ök akarnak, 
az nem sért* n-tlen és szent.

Ebben a felfogásban, úgy látszik, 
távolról sem osztozik a magyar kor­
mány. Ma még senki sem tudja bizonyo­
san azt sem, hogy tényleg fog-e tár­
gyaltaim karácsonyi Bécsben a véderő. 
Senki sem tudja, hogy a szociáldemok­
raták nem fognak-e pandemoniumot 
rögtönözni a mrodalmi gyűlésen a nagy 
terhek miatt, amelyeket, hir szerint (és 
méltán) sokallanak. Ma még teljesen 
a sötétben van mindenki arra nézve, 
hogy mikor és milyen alakban megy 
majd keresztül (ha megy) a reform 
Bécsben, de azt nem bánja sem a ma­
gyar kormány, sem a képviselöház 
többsége, hogy ezzel is esetleg úgy jár­
jon, mint annak idején a Bánffy-Badeni

kereskedelmi szerződéssel jártunk, me 
lyet a magyar képviselöház megszava­
zott, a szerződés pedig Budapest és 
Bécs közt elpárolgott, a birodalmi gyű­
lés elé sohasem került és ott all' a ma­
gyar képviselöház hosszú orral, szégyen­
szemre, tehetetlenül.

Ami a létrejött fegyverszünetet 
illeti, ezt jó lesz a bécsieknek félre nem 
érteniük.

Magyarországnak van egy törvénye, 
mely az állami költségvetés ietárgya- 
lásának határidejét állapítja meg.

E törvényt sokszor megszegték, de 
magát e tényt senki sem helyeselte soha 
ebben az országban.

Sokszor volt a költségvetés terén 
törvényen kívüli állapot, de mindannyi­
szor érzékenyen érezte is az oiszag 
ennek kárát.

Az ellenzék, melyet feltétlenül ha­
zafias szándék vezet, e kárt most ki 
akarta kerülni és avégböl, hogy ez le­
hetővé váljék, mindent megtett.

Ezért történt, hogy amikor erős 
összeütközés volt a kormány s az ellen­
zék közt, ez utóbbi önként lemondott 
arról, hogy a mindenkori ellenzék leg­
kényelmesebb fegyverét, melynek hasz­
nálata a világ minden parlamentjében 
szokásos, maga is felhasználja küzdel­
mének előnyére.

Bécsben láthatták, hogy a magyar 
kormány egvideig ellontállt annak, hogy 
a költségvetés targyaltassék ; hogy ma­
kacsul ragaszkodott a teljességgel nem 
süryös véderöreform sürgős erőszako­
sához ; de felülkerekedett a helyes 

I felfogás s a véderöreform tárgyalását 
heten kinti két napra szorították.

Meglehet, hogy a költségvetés tár­
gyalása alatt a kedélyek lecsillapodnak 
és a kormány is belátja, hogy tanácsos 
lesz megkísérlem azt, hogy a megkötött 
fegyverszünet után következzék az ál­
landó béke.

Nagyjában ismeretesek azok az ! 
alapok, amelyeken ezt létrehozni lehet­
séges és talán mértékadó helyen arra 
a meggyőződésre jutnak, hogy az élet 
mindennapi, sőt minden percnyi szük­
ségéhez annak, aki élni akar, alkalmaz­
kodnia kell. Az élet m m áll inasból, 
mini folytonos megalkuvásból. Életünk 
minden percében megalkuszunk vala­
mivel. Aki ridegen akar: törik vagy 

1 szakad, — az könnyen eltörheti vagy 
elszakíthatja azt, amit akar. Ha meiték­
adó helyen nem a rideg non possumus 
álláspontjára helyezkedtek volna a nem­
zettel szemben, már régen let; volna 
véderöreform, — mert senki sem ta­
gadja elvileg ennek szükségét és nem 
kellett volna a hadseregnek sorvadoz- 
nia, ami sen Kinek sem érdeke.

De abból a vagylagosságból nehéz 
! kibontakozni, hogy vagy szükséges a 
véderöreform s akkor azért érdemes egy 
hűséges nemzetnek a fennálló törvé­
nyeken nyugvó kívánságait kielégíteni 

1 azért, hogy ennek fejében a nemzet

vállalja a növekvő óriási terheket, vagy 
pedig nem szükséges a reform, akkor 
meg a nemzet szükségtelen dolgokkal 
ne terheltessék, mert nagyon is sok 
olyanra leöltheti el a nemzet úgy sem 
túlságosan sok pénzét, ami számára 
elsőrangú szükséget képez.

Igenis, a fegyverszünet a békéhez 
vezethet s erre megvan a jó szándék; 
de az az ösvény, amelyen járni lehet, 
a rideg non possumus terén nem talál­
ható meg.

A székelység nevelése.
A „Székely-Udvarhely“ ez évi nov. 2 án 

megjelent 86-ik számának „Hírek' cimii ro­
vatában a fennebbi cim alatt jóleső érzessél 
olvastam, hogy földmivelési kormányunk „a 
gazdakörök és más szervezetekben“ a falusi 
gazdák számára „gazdasági, egészségügyi, 
és más felvilágosító előadásokat“ ^rendezett 
s ezeknek „28000 résztvavőja volt“.

Aki gyakrabban érintkezik a falusi em­
berekkel és figyelemmel kiséri, tanulmányozza 
azoknak életviszonyait múlhatatlanul föl kel­
lett ismernie, hogy ott, a hol, az iskolából 
kikerült ifjak tovább képzésére némi gondot 
fordított valaki, s a hol olvasókörök, gazda­
körök találhatók értelmes és ügybuzgó veze­
tők mellett, rohamos haladás észlelhető. De 
ugyancsak az is észlelhető, hogy a hot ezen 
tényezők hiányzanak: züllés, az erkölcsök 
rohamos olvadulása látszik.

„Ront va^y javít, do nem henyél“, irta 
a költő. Rontja a népet n sok korcsma. A 
vasárnapi ital mérés szabadon hagyása. Ja­
vítja az ifjak tovább képzésé és az említett 
előadások rendezése úgy anyagi, minder- 
Uölcsi téten.

Megdöbbenve olvastam közelebbről egy 
hírlapi hirecskéből, hogy miniszterelnökünk 

; mini belügyminiszter fölobbezés alapján föl­
oldott egy korcsmárost a vármegye illetékes 
hatósága által rámért büntetés alól. amiért 

i a tilalom ellenére vasárnap is nyitva tartotta 
korcsmáját.

Alit célzott az a megyei hatóság a vtt- 
j sarnapi italmérések ^betiltása által? Nemde 

azt, amit a földmivelési miniszter? Gondos­
kodni a nép anyagi es erkölcsi állapotáról. 
És mit a belügyminiszter? Gondoskodni egy 
falusi korcsmárosnak bevételi többletéről a 
népnek anyagi és erkölcsi romlásával is.

A maros vásárhelyi „Székely Ellenzék 
f. évi nov. 3-án megjelent szamában „Veszé­
lyes tünetek“ cim alatt fel volt mutatva, hogy 
minő eredményre vezet a sok korcsma és a 
vasárnapi italmérés. Most még azzal hövit- 
liBlem az említett Cikket, hogy duhaj le­
gények a vizsgálatra kiszállott csedőrhadna- 
gyot is megtámadták s midőn fölismerték:

_ „Bocsánat hadnagy ur! azt hittük 
finánc“ — igy védekeztek.

Tehát ugy az, idegeneknek, mint a pénz­
ügyőrségnek életveszélyes naplemente után 
a község utcáján végig menni, a mikor pe­
dig a vasúti vonat esti 8 és 9 óra között 
érkezik az állomásra. Onnan pedig nem le­
ilet a község fölött átröpülni, kinek épen az 
esti vonnallal kellett megérkeznie, kocsik 
nem létében gyalog kell végig sétálnia Szo- 
váta hosszú utcáján.
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Szová'án felnőttek tovább képzete. « 

földmivelésügy- miniszu r 
egészségügyi, jogi B«d-8ág. s más h«» 
üuvi fölolviisások, clőaditsok isim i 
Jin. Annál látogatottabbak -

Miklós Ödön gazdasági 181 
köz„möködése foly.^Bo^negP6|sokMt 
gelben éveken a- gazdasági 
tartottunk. . . .

Minden előadónak egyet egyet < ^ 
lett hogy Írjunk, s azt a g'HZ(1000-1000 példányban k,nyoma,ta.^^

tekel ingyen osztogat u faldlIlivelés-
résztvelt falusi gazdáknak. (A 
ügvi miniszter segélyezte ez ügyben 
megyei gazdasági egyesületet ) ^

Jól emlékszem, hogy egy •
........................„HUttl , íl«
beszélvén a gazdaközonségnek ke ev 
fölkeresett Misaolczon egy bogatyas lalus. 

gazda onnan,
_ Eljöttem - úgy mond - meg - 

szűnni az urnák a tavaly előtti »*»«£•
A tiszai ártérben egy nagyobb darab 
me, eddig semmire sem hasznaiban.«* £ 
előadásokon hallott utasítás szerint, lm 
tem kosárfüzzel. Az onodi kosár onótan o 
íyanion a fiam resztvett. Megtanulta a kő- 
sári és szekérkas fonását. Az idén már s 
iát termelésű vesszőinkből fonhatunk. Ez 
munkát ad nekünk s nem t-tlenk-dunk, he­
verünk télen ál; a kasokat nem kell pénzén 
venni, sőt mi adunk már el. Az addig hasznai- 
hatatlan földem többet jövedelmez, mint egy 
akkora darab búzával bevetett terület, .pe­
dig jó termők a földjeink .

Ez a nyilatkozat még jobban esett ne­
kem, mint az egyleti elnök által kiutalt elő­
adásonként i 10 írt és egy-fgy füzet megírá­
sért a 20, frt; jóllehet ez is jó mellékjövede­
lem volt.

Tapaszt diám, ho.y föld mi velő népünk, 
ha alkalma van ra, szívesen lantit > H ,mt 
tanúit, azt érvényesíti is,
......Örömmel ériesüVein a napokban arr f
hogy i'déden Bal int ih Zoltán rom. kath. 
tanító és Bakó Daniel állami iskolai igaz­
gat ó'-tanitó az iskolából kikerült ifjakat le­
jen át összegyűjtik, okialják, előadásokat tar­
tanak nekik. Vaj a minél több ibiiHó utá­
nozná e szép példát 1

A tudásvágya meg van faiusi népünkben, 
csak emberek kellenek, a kik helyesen ve­
zessék s a mindennapi életben szükséges 
ismereteket velük közöljék.

így haladhat elöie anyagilag, szellemi­
leg és erkölcsileg székely népünk. ^

meg

Hégi levelekből.
XVI.

A Teleki Mihály buzgó közreműködése 
folytán Lipót császár szövetkezett Apaffy 
Mihály erdélyi fejedelemmel a törökök ellen 
es Erdély fölötti uralmát már biztosítva 
évezte. 1692. december 3-án értesíti az er­
délyi rendeltei, hogy kiküldötte a mai napon 
Kelt rendelettel Erdélybe fog menni, bogy a 
gondnokság alatt lévő Rákóczy-féle birtokolt, 
úgyszintén az erdélyi fiscalis birtokok érté­
két és jövedelmeit megállapítsa, s e végből 
a kiküldöttnek napi dijaiban 1000 rajnai forint 
utaltatván ki a szepesi bánya jövedelmekből, 
ha ezen fölül a királyi szolgalatban hasonlóan 
Erdélyben is szükséges a birtok szükségletei 
hez járulni, azt szolgáltassák ki a fiscus jö­
vedelmeiből.

Várady László a magyarországi királyi 
kincstári jövedelmek fő preceptors az 1642. 
december 3-án kezéhez küldött királyi meg­
bízó levélben azon utasítást is kapta, hogy 
Hucber Conrad János császári biztossal, ki a 
katonaság részére bizonyos helyekre össze- 
gyüjtendő gabona beszerzésben működik Er­
délyben már huzamosabb idő óta, legye

• Illyésbe és akadályozzak:rÄ ■ “ äägabonának köb'*' két me|l „kadá-

Är-TÄ2
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VV' ’löÍ'márcurs bavabau n-s^u meg^J '«2

terjed, >észle,e > iisCHlis birtokok évi

lékeR*449406 fr. 66 kétharmad krra

osszei. as Gyulafehérvárhoz
sokai adományoztak P1- Kővár-
ma csak 36 birtok tartozik a 46-ból, K 
hoz 67 a 93-ból; Dévához 25 - 52 hol, 
eBy részből és egy praedmmból Zalatbn 
hoz 2 possessió és 2 porlio a 44 possess,ó- 
ból; Gurgenyhez 15 birtok 22-bol; Szamo - 
„ivarhoz 54 a 60-ból és 5 pornóból.

A többi Várak, mint Gyula, az erde y 
nüsuöké • Kolozsmonostor, Húsz', 1-ogaras

r::
teUesen elletlek idegeni.ve es átírva A • 
radi erődítményhez, nem különben Lúg 
Karánsebeshez tartozó birtokok a bu 
„áfát alá tartoznak; Borosjeno a hozz.itai 
tartozandókkal együtt még török tga alatt

nYÖgUgyan ezekhez számíthatók az ifjú
Apaffy Mihálynak apai ősi birlokai es m 
választott fejedelemnek birlokai i.: « J 
falvi kastély, az a'makerék, nemes, ku -a, 
Hondo,f, Gálfalve, Katona, Nagyfalu, me y 
hol készpénzben 4000 frt az évi bevétele, 
három Töíiöly nőver után ugyan ezen ej - 
delem által visszaválthatas, jog ,
áotl birtok 50 ezer tallér értekben. Ezé 
Svül bírja ez a fejedelem a Tököl, Imre 
lázadó főnök fivérének, s einlitelt n vei­
nek ugyanis Esterházy Ferenc gróf -adm 
és Nádasdy István gróf özvegyeinek negye - 
rész birtokát a megbélyegzés u'ján (pei no 
tara), ugyanazon Tökölynek a király, 'nek­
tárra szállott birtokaiból a negyedreszt, nem 
különben a negyedet említett Tököly ado­
mánylevelének erejénél fogva-

A magas udvari kamarának folyó évi 
január 26-án hozzám Erdélybe küldőt, ren­
deleté szerint, a helyszínén megejtett becs­
lést elvégezvén az említett ifjú fej1 ( 6 0,1 
birtokában levő állami birtokokra (bonorum 
fiscRlium) vonatkozólag, úgy találtam, hogy 
apai öröklött birtokain kívül és a Tokoly 
nővérektől szerzettek melletti birtokában van 
Fogavas vára, mely védő eszközökkel, falak- 
kai, árkokkal legerősebb zár Erdélyben, s a 
legtekintélyesebb és leggazdagabb uradalmi k 
tartoznak hozzá az egész megyével. Regen 
mindig fejedelmi birtok (fiscalis) volt és a 
fejedelmek áltál használtatott mindig, örök­
lési jogon függetlenül minden m gyétől. Eb­
ből az uradalomból szántás és aratás idején 
segélyezték a más állami jószágokat (aha 
fiscalia bona). A fejedelem elhaltával a vá- 

í rat és birtokokat annak özvegye kapta, hasz- 
I nát a7 élvezte.

így Apaffy Mihály fejedelem halála után 
I is az Apaffy özvegyére szállott.

Rudiiét vára, Huszl vára, a balázsfalvi 
uradalom, Bálványosváralya, Magyar Lápos,

I Boinicza, Kelemes az arany bányával együtt I fáz ifjú Apaffy fejedelem birtokában van).
Várady László jelentésének ezen utóbbi 

részéből tisztán kitűnik, hot-y minő tervei és 
szándékai voltak a császárnak.

Tudni akarta, hogy az utolsó .árnyék 
fejedelem* után mire teheti kezeit a német 
kormány. Mekkora jövedelemre számíthat a 
császár, s miből jutalmazhatja a pártjára 
megnyert főurakat. Azt már tudta a nótázá- 
sok után, hogy mit nyerhet a levett, vagy 
monekült honfiak birtokaiból.

A német hatalom udjos súlyával nehe­
zít Erdélyre most a XVII-ik szazad végén, 

Sí mint ennek kezdetén. Akkor Napragy 
□lőtér az oláh eredetű kinevezett, de tf- 
lat soha el nem foglalhatott erdely, kalho- 
ükus püspöknek 1602-ben fölterje«,e.t memo­
randuma alapján ismerte meg « 
császár és a hirhede't olasz születésű Bas 
György foganatosította a felsőbb parancsot, 
most Rabutin hasonló kegyetlenseggel a V. 

rady László jelentése után.
De valamint akkor a hazafiak eleve al- 

,ott Boeskay István, úgy most is támadoU 
vezérlő férfiú II-ikRákóczy Hereneben A 
kényszerűségből a hatalom mellett állottak,
Inssankint ellene kezdettek '«'Üködn'. m ' P ;

T •• i.: I LéIIAi rangról gl óI i<l CHIC. 1PeUrv Lorincz, kit naioi rtm* «
.. cL,r; *******
,«,k„,i,A,m„í. m.jd délen « »
„mié,,, „evezeti ki. I,.»víg,ód»it t, termit

i ««,«.,=„ tudván titkolni, "H"**1'“ ' ^
■; trtl.bir» len és javesi.lol wjrnW« »

„ I, „,,d fdlállité-. .k«r .
! kiülni késObb. midőn fUMm !***•
. császárnak, bog, Poke, m* "“«* K£

I kúczy erdélyi plem poteotárius-ána J , 
leséget fogságban hagyja, s nekl nef "■

lisa! Ennek utódja a fogarasmegyei tevéken* 
főispánnak szintén köztisztelet- es sze 
álló neje, ki társadalmi téren igyekszik seg 
leni férjének hivatalos teendőiben : az egye - 
értést megteremteni, szilárd alapokra helyezni
e megyének különböző nyelvű lakásai kon t.

- Hihetetlen hírek.
Mon diák1,"hogy kedves jóakaróink a

jegyzők jóhiszemű felvonuMa.ásáya) u abb
trükkre nem pályáznak;

mondják, hogy ma-holnap a ■ a, . 
hordárok testületét mesterséges okokból
lenünk felvonultatni nem fogjak;

mondják, hogy mindezek a kozerdel
világié, kárara nem törteimen ;

mondják, hogy más hely»,, is az 
ilyesmiket a polgárig ölhetett kézzel szem-

lel,,emondják, hogv nálunk a közjavát be- 

csili,lesen, áldozatkészseggel szolgáló egyé­
neket kővel nem dobálhatják;

mondják, bogy a sertésvészben el­
hulló állatok hullájából némely «»tubán a 
kutyák lukuílusi lakomákat nem rendezne» , 

mondjak, hogy a szélhámos mentege- 
I tése nem bűnpártolás.

E hírek valódiságáért felelősséget m m 
I vállal a szerkesztőség.

— A sxékelyudvarhelyi uj plébános.
Mikes János gróf szombathelyi püspök ki­
nevezésével a székelyudvarhely, róm. kath. 
plébános! és föesperesi állás megüresedett.
Az erdélyi róm. kath. Státus igazgató-taná­
csa e tekintélyes állást szombaton tartott 
ülésében már betöltötte; Pál István státust 
előadót választván meg Mikes gróf helyebe. 
Pál István huszonkét évig volt a Status 
nagyérdemű előadója és helyét páratlan szor­
galommal. nagy tudással töltötte be. Helyet 
alig fogja egyhamar pótolhatni a Státus, 
melynek e hó 16-iki gyűlése valószínűleg az 
„j előadót már meg fogja választani. Barmi­
ként is legyen a Státus választása az utódra 
nézve, minket ez kevésbbé érdekelhet Azt 
azonban a legnagyobb örömmel fogadja min­
denki, hogy Pál Istvánt választotta nelunk 
plébánosnak. Talpig derék háromszéki tős­
gyökeres székely, aki gazdag élettapasztala­
tokkal telve,, hivatva van Székelyudvarhely 
város katholikus közönségét úgy hitéleti, 
mint társadalmi téren tömör egészében maga 
. ti___ n.infliitii 6« íé nász torként a leg-
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helyesebb utón vezetni. Mély tisztelettel, szé­
kely testvéri szeretettel üdvözöljük a derék 
főpapot és Isten segedelmét kérjük áldásos 
működésére, mely elé teljes bizalommal, bit­
es fajrokoni szeretettel tekintünk.

— A város jövő évi költségvetése előt­
tünk fekszik. Az összes szükséglet 189,969 
K 84 f, fed zet 193,384 K 70 fillér, lábát 
még fölösleg is van kitüntetve 3379 K 86 f. 
így"fest a mérleg a költségvetés végén. Űz­
zél szemben azonban a szükségletet a jelen 
évihez képest kereken 6484 K-val emelték 
fet A pótadó 4466 K 6 fillérrel lesz több a 
folyó évinét, vagyis 52 százalék van tervbe

vev6‘- , Székely Egyesület 1911. évi rendes
közgyűlését december hó 10-én (vasárnap) 
déli 11 órakor tartja meg Budapesten a 
László-féle gimnázium dísztermében (V Ho d-

19.)^ ren6őrgég figyelmébe Mióta kettős

vonaljárásunk van, azóta gyakran előfordul 
Pgy sok panaszra osot szolgáltató hibás rend­
szer, mely a bérkocsik helytelen beosztásá­
ból táplálkozik. Ezelőtt, mikor a jámbor vi­
cinális le es fel is egymagában járt, helyen 
volt hogy az összes kirendelt bérkocsik var­
iak ’az . rkezö vonatot, mert a mig a vissza­
toláshoz előkészítették, addig a bérkocsik 
is b>- és ki vihették az utazni szándékozókat- 
Most ezt nem lehel Így csinálni. Nem lehet, 
mert pl. a reggel érkező vonat a délutánt 
félhármas indulásához pontosan elő van ké­
szítve. Mikor aztán a gyakran későn érkeze 
vonat megjön, nyomban vissza indul a mást .
A bérkocsik mind az érkezőket várják és az 
induláshoz fél, sőt negyed órával előbb sem 
lehet kocsit találni. Úgy kell intézni a kocsik 
beosztását, hogy jusson és maradjon is.

- Magyarország címeres Könyve cím
alatt nagyszabású könyvet szerkesztenek es 
adnak ki Komát um-, Zemplén-, Szál mar-, 
Borsod-, Bihar , Szolnok-Doboka- és Nyvra- 
vármegyék levéltárosai, valamint P á I m a y 
József családtörténetiró Marosvásárhelyt. Egy 
évfolyam (12 füzet) ára 50 K, amely összeg 
4 egyenlő és előzetesen beküldendő 12 K 
5Ö f részletben is fizethető. Kivételesen az 
első füzet külön is megrendelhető. Ennek 
előfizetési ára 5 K, mely a „Miskolc/! Ag­
rár-Bank Részvény társaság"-hoz küldendő be 
Eddig huszonötezer hazai címer van együtt a 
szerkesztők gyűjteményében. Az első fűzet 
bevezetéséi Ándrássy Gyula gróf irta meg 
és megjelenését a szerkesztő-kiadók e hó­
napra tervezték. A kiválóan érdekesnek ígér­
kező műben legelői is Magyarország nagy- 
címere és a vármegyék címerei (mind telyes 
szinü — kromolitografált — kiállításban. 
Ezek után a fő- és köznemesi családi címe­
rek szoros Abc-sorrendben; ezek sorozatá­
ban a nemes egyházak, egyházi testületek, 
városok és községek címevei, mindenik a 
maga helyen az Abc sorrendjében. Egy-egy 
füzetben 16 táblázaton 144 címer lesz. Min­
den hónapban egy füzet kerül kiadásra.

— A sertasvósz és egyebek. Nem aka­
runk gáncsoskodni es mégis, a közérdek azt 
parancsolja, hogy szavunkat felemeljük. Reá 
kell mutassunk egy hibás rendszerre, amely 
tűrhetetlen. Senkit megróni, senkinek ártani 
nem akarunk. Boszuállás soha sem vezérelt. 
Az ilyesmit lelkűnkből utáljuk és megvetjük 
azokat, kik ezt velünk szemben kérlelhetet­
len embertelenséggel gyakorolják. Ezt azért 
kell itt elmondjuk, mert lépten-nyomon szo­
morúan tapasztaljuk, hogy az igazság mily 
veszélyes utilárs. De térjünk a tárgyához. 
Több oldalról értesültünk, hogy a folyton 
grasszáló sertésvész az eltitkolások miatt 
tart oly hosszú ideig" A bajt növelt az a 
rossz szokás, hogy az elhullott állatok borét 
és busát kellő szigorú ellenőrzés nélkül ke­
zelik. Megtörténik az is, hogy a dögtérről a 
kutyák visszahurcolják a községbe és így ter­
mészetesen a veszélyt terjesztik, sőt áll an

dúsítják. Mi nem hibáztatunk ezért senkit, 
de nem is dicsérhetjük őzt az állapotot. E 
helyett közöltük észlelőiünké', hogy azzal 
figyelmessé tegyük az arra illetékes hatósá­
got. Többet is mondhatnánk. Azonban — azt 
hisszük — már ezzel a pár sorral is erősen 
megmozgatjuk az illetékes köröket s iszonyú 
razziát tartanak a fertőzött és fertőzésre 
gyanús községekben.

— Köszönet. Mindazon jó ismerőseimnek! 
kik boldogult édes anyám elhunyta alkalmá­
val végi iszl ességtét el én megjelenésükkel vagy 
más módon részvétüket nyilvánítani szívesek 
voltak, ez utón is hálás köszönetét mondok. 
Székelyudvarheiy, 1911. nov. 14-én tisztelet­
tel Kiss Albert „Karolina“ orsz. kórházi tiszv.

— Olcsó és szép kiadású rém. kath.
imakönyvek színes képekkel díszítve, a győri 
és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé- 
sevel. gyönyörű választékban kaphatók Be- 
tegh Pál könyv-, zenemű-, papiros-, Író- és 
rajzszerüzletében Székelj udvarhelyt, Kossu'h- 
utca 31. =z. alatt. Angyali kenyér, Igazi égi 
manna. Mária virágos kertje, A szerelem 
szent szövetsége, Vezércsillag stb. A legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb kötésig, minden 
Ízlésnek megfelelő imakönyvek érkeztek. 
Ajánljuk a főt. papság és a jóindulatú hívek 
figyelmébe. Alkalmi és ünnepi ajándékul egy 
szép kötésű imakönyv a legkedvesebb ennék.

Irodalom.
Felhívás előfizetésre.

Húsz év előtt a Hargita öléből keltek 
szárnyra egyszerű dalaim, s ma a szőke Sza­
mos partjáról indítom útnak verseim har­
madik kötetét. Nem annyira költészetem 
erejében bizakodom, midőn a Közönség tá­
mogatására gondolok, hanem inkább iránya 
helyességében es hangja tisztaságában, távol 
állok minden szélső irányzattól s a magyar 
földel magyar népével együtt áldom és imá­
dom, mint édes anyját a gyermek. Költésze 
lemmel nem döntögetem a család, vallá.s és 
hazafiság oltárait, hanem szerelnék segítő ke­
zet nyújtani teljesebb fölépítésükre. Tudom, 
hogy erre c kötet csalt homokszem, de olyan, 
mely szivemről szakadt. Darabjainak jófele- 
részét ismeri már a közönség, a többi be­
széljen magáért.

A verskötet megjelenik folyó évi decem­
ber hó első napjaiban, legalább tizenkét 
Ívnyi terjedelemmel. Kiadja az Erdélyi Iro­
dalmi Társaság. Ízléses, csinos kiállításáról 
Stief Jenő és Társa jóhirü könyvnyomdája j 
gondoskodik. Ára fűzéssel 3 korona, finom 
diszkötéshen 5 korona. Tiz előfizető után | 
egy tiszteletpéldány jár. Az előfizetések szertő 
címére küldendők (Kolozsvár, Honvéd uleai 
állami elemi iskola). Kolozsvár, 1911. évi 
október hó 25-én. Kiváló tisztelettel: Tarcsa- 
falvi albert.

Cseléd Ö „Nacscsága“.
Hogy mikép fejlődött a mai cselédtör­

vény, az már ismeretes, az már magyará­
zatra’ nem szorul. Azt csak azok tudják, akik 
érzik eme végtelen bölcs intézmény üdvös­
ségét.

A kegyelmes ur bizonyosan nem érzi, 
mert nem is érezheti, amennyiben egy olyan 
nagy urnái nem is lehet rossz, — kikapós 
cseléd.

De unnál jobban érzik ezt a kisebb 
emberek.

Utóvégre is, miért a falra borsót hányni, 
úgysem rag ,d az oda, punktum 1

Nem erről szól az ének, mert. hiáhan 
is szólana, csupán a cseléd Ő nacscságáról 
(nagy ö-vel kéremj) szólunk pár szót, s e 
pár szóval kapcsolatosan önkénytelen föl­
merül e kérdés: „miből lesz a cserebogár".

Ne tessék nevetni, sőt még mosolyogni 
se, mert amit mondandók vagyunk, határo­
zottan megtörtént tények, saját meggyőződés 
után.

E hó 2 ik "apján egy úri háznál a cse­
led — ki, közben legyen mondva — azért, 
állott el cselédnek, mivel otthon mái szülei 
nem tarthatták azon egyszerű fizikai oknál 
fogva, mert nem volt mit enniük, s ez a 
cseled az elébe telt kolbászt és sertéshúst 
azzal utasította vissza, hogy az ö gyomra 
nem tűri a nehéz ételt...

Egy másik úri háznál azt n or.dla egy 
béres leánya, ki szintén effele fizikai okok 
miatt állt lie ' cselédnek, — múlt hó 25-én 
azzal érvelt, hogy ö nem szokott hozzá a 
cukros tésztanemühöz és rosszul lesz löle.

Ugyanez a cseléd a gyógyszertárból 
„Diana-krémet“ vásárolt 3 korona érlékben, 
meg 5 korona akác illatszert, mondván, 
hogy ma este szükségem van reá, „mert 
menni kell a kocsistáncba“.

Nemkülönben egy harmadik úri háznál 
közönséges rüpök, — otthon még puliszkát 
sem elegendő mennyiségben élvezett paraszt
_ 15 éves leány azt mondta úrnőiének,
hogy „én bizony nem megyek kosárral a 
mészárszékbe, mert. én azt szégyellem".

És igy tovább 1
Nagyon tiszteljük mi Amerikái, sok pénzt 

utalt át hozzánk, de sok tulmüvellséget is, 
amit mináiunk még manapság ■ szemtelen­
ségnek nevezünk.

Hová jutunk ?!
Ha valaha az éleiben egy egy kificamo­

dott elmétől származott törvényjavaslatot 
elexpediáltak az idők végtelenéhe, úgy ez az 
úgynevezett cselédtörvény — unnt. szörny­
szülött az, amit feltétlenül a legközelebbi 
krematóriumba kell küldeni, de gyorsan hala­
dék nélkül.

De hát jól van ez! Mi adjuk a művel­
teit, amely eljárásunk úgy passzol nekünk, 
mint a kutya szájába a tojás. A cseléd adja 
a műveltet, ami szintén úgy passzol neki, 
mint nekünk a műveltség s ma-holnap ott 
leszünk, hogy a cseléd csizmáját mi fogjuk 
kisuvikszolni, mert nem mi a cselédnek, ha­
nem „cseléd ő nacscsága“ log nekünk ren­
delkezni, mint ahogy nem egy eset van reá

H í parancsolják, adatunkul szolga unk 
szívesen, csak altól tartunk, hogy akik ada­
tokat kérnének ez ügyhöz, nagyon furcsán 
járnának,,

Rjegi dolog, hogy a c=eléd a gazdának 
fizeleif^ellensége. De nem úgy a nagy, ke­
gyelmes uraknál, — mert annak a muvele'- 
leb 'íé ráffmirozott cselédnek is v»n annyi 
esze, hogy tudja: hol lelet arcállankodni, — 
,le ezt az a kegyelmes, vagy csupán mél- 
tóságos lörvénygyuró ur ném vette figye­
lembe — nem lévén ő elboc«átva praktikus 
dolgokban.

Ezt a bizonyos cselédtörvénynek neve­
zel! izét“ a humanizmus köpenyegével akar­
ták megvédeni az eső ellen, de nem sikerült, 
mint a mi sok más nem sikerült és hatályon 
kivid helyezzék. Ennek sorsa sem egyéb, mint 
a végleges bukás, a mi kell. hogy mihama­
rább. inkább ma mind holnap következzek .

Czikvármefiv«.

T. B. Mi nagyon jól tudjuk, hogy az ipsék milyen 
fegyverekkel munkálkodnak ellenünk. Azt is látjuk, 
hogy Maeulay szerint: .Vérük epe s természetük ép 
úgy megkívánja a hazug beszédet s a becstelen tet­
teket, mint a dühös ebé a morgást és a harapást“ Az 
ilyen alakok nem tekintik azt, hogy családos embert 
üldöznek és igy olyan ártatlanokat is bántanak, kik 
soha senkinek sem vétettek. A család előttük nem 
szent, mert ők ilyennel nem bírnak. Jó érzésű em­
bert az ilyesmi tényleg 'méltán megbotránkoztatja.

M-i-i-i-t2“ — Papa megengedte 1 Hisz va 
lódi JacobAiiHtiicofin úgtivettfi hü 

velyek fadobozbanl*

VÍgY«^0U 1-CsaJus a „JAC0B1“ jelzéssel 
valódi

— Csomagoló papír. Kapható e lap ki­
adóhivatalában. Székely-udvarhelyi, Kossuh- 
u'ac 31. sz.
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Csomagolopapir kilószámrakapható 
e lap kiadóhivatalában Kossuth-u
31. sz.

966 1—911. sz ikvi

Hirdetmény.
A in. kir. igazságügyminiszter 1906 

évi július 6 an 14114. sz. alatt el­
rendel ta, hogy az oklándi kir. jálás 
bíróság, mint telekkönyvi hatóság­
hoz tartozó Katis falva község telek- 
könyveiben felvet mindazon ingatla­
nokra nezve, a melyekre az 1886 
19. az 1889 évi XXXVIII. és az 
1891 XVI. t.-c. a tényleges birio 
kos tulajdonjogainak bejegyzését 
rendelik, az 1892. XXIX. t-cikben 
szabályozott eljárás és ezzel kap­
csolatban a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbiie.se fóganaiosittassek,

E célból a helyszíni eljárás Katis 
falva községben 1912. évi január 
hó 2-án fog kezdődni

1. Ennél fogva felhivainak mind­
azok, akik a telekkönyvekben elő­
forduló bejegyzésekre nézve ok 
adóit előterjesztést kívánnak lenni 
hogy ikvi hatóság kiküldöttje előtt 
a kitűzött határnap kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek mag és az 
elöterjeszteseket igazoló okiratokat 
mutassák fel.

2. mindazok, akik valamely ingat 
lanokhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekelezésére alkalmas j 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra 
az 1886. XXIX. t.-c. 15.18 és az

9

Hirdetés ;?*££
nincs forgalom I HIRDESSEN tehát 
a «Székely Udvarhely«• ben

Árverési hirdetmény.
Homorodujfalva község tulajdonát 

képező korcsma helység a hozzátar­
tozó mellékhelyiségekkel együtt 1911. 
cvi nov. 20-án <1 e. 9 órakor Homo- 
rod uj fel u község házánál nyilvános 
árverésen bórbeadatik.

Kikiáltási ár 600 K. ennek 10 szá­
zalék bánalpénzzül leteendő.

Bérlet tartama 1912 január hó 
1-től 1913 ovi december 31 ig.

Árverési feltételek a Homoroduj- 
falvi községi bírónál megtekinthetők.

Homorodujfalu, 1911 okt 29.
Benedek József 

k. biró.

Eladó egy tiszta an­
gol telivérfajkanca

12 éves, sötét pej, 168 
cm. magas, Gróf Te­
leki László méneséből 
való. Származása (pe- 

digrée) apja Nyertes Carignántól, 
anyja Szennyes Cupido után; az 
apamén apja Prinz Paris, anyja 
Magnolia. Ára 400 korona. Az. ela­
dás egyedüli oka, hogy a ló az egye­
dül létet nem szokj a. Lovas gazdá­
nak különösen tenyésztésre igen jó 
löké. Eddig csak hátasnak használ­
tatott. Tudakozódni lehel: Itr KotlCZ 
János, körjegyző. Székelyderzs, Ud- 
varhelymegye.

ízeli Frigre
63

bortermelők és bornagykereskedők

ML « *1 S J •

ilrflí borok.

1889. XXXV111. t.-c. 5.6.7 es __
§ ai évielmében szükséges adatokat Legjobb beszerzési forrás tér-
megszerezni iparkodjanak és azok- niészfttadta valódi erdélyi hegyi 
kai igényeiket a kiküldött elölt iga- , .
zolják, avagy oda hassanak, hogy borckhan. Hordókban és palac-
az átruházó tkvi tulajdonos az ál- j kokban. Kitűnő SajátterméS ég 
ruházás létrejöttét a kiküldött előt- 
szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvát- 
nitsa’ mert különben jogaikat ezen 
az utón nem érvényesíthetik

3. és azok javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérel­
mezzék, illetve hogy törlési - nge- 
dély nyilvánítása végeit a kiküldött 
előtt jelenjenek meg, mer* ellei 
esetben a bélyegmenlesség hcdvez- 
ményéiől elesnek.

A kir. járásbíróság mint tlkvi ha­
tóság.

Székelyudvarhely, 1911. nov. 3-án.
Gyarmathy Ferenc s. k.

iii
1 háti 
: cpü
tail

Síremlékek 
és lépcsőkö vek

Székelyudvarhelyt,
Kossuth-utcr 52-ik szám alatt

;h Háton SS«
1 Iégjulányosabban. Elvállal egyéb 

való mun t is. Erősségért és 
Ságért jótállást vállal.

o R
kir tvszéki biró,

A kiadmány hiteléül.
DÓSAkir. tklv vezető.

I’<‘rii(‘ngei Gyula szókely- 
iidviivhelyi borit agy keres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
!.-kI í n és legelőnyösebb árak mel­
len nagyban és kicsinyben kapható. 
A le dvt-zö szüreti kilátásokra való 
tekintetből ármérséklés.

Védjegy: „Horgony“.

Liniment. Capsici eomp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult Részvénynél,
........... osilznál és meghűléseknél. ■■■...............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
Üveget fogadjunk el, moly a,,H(irgony“vódjogygyol 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.81). K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főrak bír: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest

DJ Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,

MévJegyek 
Ifi e g.li Ivók,
a : 1 i «* íí y
é* JE s k ai v S i 
valamint gyäsx- 
| v 1 e n t é s e it
úgyszintén mindenféle 

könyvnyomdái és 
könyv kötői mim 
hálátok Ízléses ' 
vitelben, gyorsan és 

pontosan készülnek

■p élyegzólt és p»- 
•Í-- csétnyomók min­
denféle kivitelben 
gyári áron pontosan 
hibátlan szövegezés­
sel kaphatók „Szé­
kely-Udvarhely* ki- 
adóhivatalában (Be­
tegé Pál könyv- és

papirkereskedésé-- 
ben) Székelyudvar­
helyt. Vidékiinegjen

deléseket as ország bármely részébe gyor- 
an teljesít.

8888-1911 I kivi

Hirdetmény.
Székelyszt.tamás község telekkönyve 

tagosítás es arányosítás következte- 
ben átalakíttatott és ezzel egyideüleg 
azokra az ingatlanokra nézve, ame­
lyekre az 1886: XXIX. az 1889 
XXXVIil es az 1891 : XVI t. cikkek s
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzését rendelik, az 1892: évi 
XXIX I cikkében szabályozott eljárás 
a telekkönyvi bejegyzések helyesbi- 
kapcsolatfcsan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé : 
1. hogy mindazok kik az 1886: 

XXIX. t.-c. 15 es 17 § ai alapján 
ideértve o §-oknak az 1889 : XXXVII: 
t.-c. 5 és 6 § aiban és az 1891: 
XVI t.-c. 15 § a) pontján foglalt ki 
egészitése:t is — valamint az 1889 
XXXVIil t-c. 7 §-a és az 1891 : 
XVI t.-c. 15 § b) pon'ja a lápján
történt törlések érvénytelenséget ki­
mutathatják e végből törlési kerese­
tüket hat hónap a'ait vagyis 1912 
vi junins lió 3. napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz, nyújtsák 
be , mert az ezen meg nem hossza 
bithaló záros határidő eltelte után 
nditott törlési kereset annak a har­
madik személynek, aki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett hátrá­
nyára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886 
XXIX t.-c 16 és 17 § ainak esetei­
ben ideértve az alábbi §-nak az 
1889: XXXVIil i’c. 5 és 6 §-aiban 

j foglalt kiegészítéseit is — a tény- 
j leges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzése ellenében ellentmondással 

[élni kívánnak, írásbeli ellentmondá­
sukat hat hónap alatt vagyis 1912 
évi június hó 3 napjáig bezáró­
lag a telet; könyvi hatósághoz nyújt­
sák be, met ezen megnemhosszah 
bilható záros határidő eltelte után 
ellentmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog,

3 hogy mindazok akik a telek­
könyv átalakítása tárgyában telt 
intézkedések által nem kiVömben 
azok, akik az I és 2. pontban kö 
rülirt eseteken kívül az 1892: XXIX 
t.-c. szerinti eljárás és az ennek 
folyamán toriéul bejegyzés- k állal

zíset sérelmesnek találják - c te- 
kinlelben felszólalásukat tartalmazó 
Kérvényükét a telekkönyvi hatóság­
hoz hat hónap alatt va vis 1912 
évi junius hó 3 napjáig bezárólag 
nyújtsák be, mer! ezen meg nem 
hoszabbitható záros határidő elte te 
után az átalakításkor közbejött li­
ves bevezetésből származó bármi­
nemű igényekéi jó hiszemü 3-ik szem. 
irányában többé nem érvényesíthetik 
az említett bejegyzéseket pedig csak 
a törvény rendes utján és csak idő­
közben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak 
serelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
felek akik a hitelesítő bizottságnak 
eredeti okiratokat adták at, hogy 
amennyibe azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak 
vagy ilyeneket pótlólag b nyújtanak 
az eredetieket a telekkönyvi ható­
ságnál átvehetik

Kelt Székelyudvarhely 1911. évi 
november hó 10 napján a kir. tör­
vényszék mint tkvi hatóság. 
GYARMATHY FERENC s. k. tör­

vényszéki biro. 
kiadmány hiteléü:

DÓSA kir. telekkönyvvezető.

Szám 8089 1911. tkvi
Árverési hirdetményi kivonat.

A székelyudvarhelyi kir. törvény­
szék, mint telekkönyvi hatóság köz­
hírre teszi, miszerint Balázs Dénes 
székelyudvarhelyi lakos végrehajta- 
tönak, Pál József székelyudvar­
helyi lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 150 K tőkekövetelés 
iránti végrehajtási ügyében a szé- 
keiyudvarheiyi kir. törvényszék te­
rületén levő és a székelyudvarhely 
42. sz. tjkvben A f 157, 158 
ingatlan 1|2 része 811 K kikiáltási 
árban a Zálogkölcsönintézel. 130 K 
járulékaiból álló követeléseik kielé­
gítése végett ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elren­
delte és a fentebb mejgelölt ingat­
lanok az 1911. évi dec. hő 1-ik 
napján d. e. 9 órájakor a tlkvi 
hatóság árverező szobájában meg­
tartandó nyilvános árverésen el fog­
nak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak 
a kikiáltási ár tíz százalékát kész­
pénzben, vagy óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni. 
Miről összes érdekeltek értesittet- 
nek. A kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság Székely udvarhelyen, 
1911 dec 2 en.

A királyi törvényszék, rinnt telek­
könyvi hatóság.

Gyarmathy Ferenc s. k 
kir. törv. széki biró.

A kiadmány hiteléül:
DÓgA Ilii, vezeíö.

B e I «»g fa előbb nyert nyilvánköny vi jogaikat
rill«,., uz.mr, b.re.d.«t. bármtly irányban sértve vélik -
könTvnyomtaté és könyv- , Id6Ól*I V6 flZoRftt^ IS, <1 k 11< H tulajdon*
köut-intézetében Székely- ! jog arányának az 1889 XXXVIil 

KoKsuth-utca f c {ß g.jx alap án történt bejegy-íivarhelyt, 
s*. 41. alatt.

Arany, tózüst, Vas, Bronz, Porcellán

£ Régiségeket "ÄT
azonnal megvásárol, esetleg értékel 
vagy utasítást ad.
EB sttg.va té U1 :i r verés« I* en

mint vevő résztvesz. 
Arany, brill iá ns eksse­
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár­
milyen összegre vásárol

Dietrich Gyula möS
Si « I O 7 N T ií V t.

Levélben! megkeresésre azonnal vá­
laszol

► Sürgönyeim: Dietrich
ékszerész Kolozsvár.

Betegli Pál villammotoros könyvnyomtató-intézetéböl Székelyudvarhelyt


